

## «СКАЗАНИЕ ВКРАТЦЕ» О СОЛОВЕЦКИХ ИГУМЕНАХ

В XVI–XVII вв. неоднократно предпринимались попытки создать сборники, содержащие полный корпус сведений о Соловецком монастыре. В эти сборники обычно включались «Житие Зосимы и Савватия Соловецких», «Повесть о Германе Соловецком», выборки из документов (или сведения, которые оформлялись в традициях деловой письменности), выборки из литературных памятников, посвященных соловецким подвижникам или истории самой обители. Некоторые из входящих в эти сборники произведений велись по «летописному» принципу: в них все сведения об обители представлены в виде погодных записей. Сознательная ориентация на летописный жанр свидетельствует о стремлении представить историю Соловецкого монастыря в русле общерусской истории, что явилось основной причиной появления такого памятника, как Соловецкий летописец.<sup>1</sup>

Как представляется, предпринимались также попытки саму историю Соловецкой обители представить в форме летописи. Источниками таких памятников становились монастырские документы, жалованные грамоты, жития основателей обители, переписные и вкладные книги. Сведения из этих источников (в форме полных цитат или краткого пересказа) излагались в хронологической последовательности. Дошедшие до нас произведения такого типа, как позволяет утверждать проведенный сопоставительный анализ, восходят к одному источнику,<sup>2</sup> который, с нашей точки зрения, целесообразно назвать – в отличие от Соловецкого летописца – Летописцем Соловецкого монастыря.<sup>3</sup> Данный памятник включался в рукописные сборники в различном объеме, сокращаясь или дополняясь по другим источникам.

В Софийском собрании РНБ<sup>4</sup> хранится рукопись, созданная в Соловецком монастыре, но затем – с 1724 г. – вошедшая в библиотеку

<sup>1</sup> О различных видах Соловецкого летописца и истории издания его текстов см.: *Корецкий В. И.* Соловецкий летописец конца XVI в. // *Летописи и хроники.* 1980. М., 1981. С. 223–243; *Новикова О. Л.* О второй редакции так называемого Соловецкого летописца // *Книжные центры Древней Руси: Соловецкий монастырь.* СПб., 2001. С. 214–254.

<sup>2</sup> См.: *Лобакова И. А.* IV. Два вида Колычевской редакции «Жития митрополита Филиппа» // *ТОДРЛ.* СПб., 2002. Т. 53. С. 528–538.

<sup>3</sup> Так, Р. П. Дмитриева писала о существовании «специального Соловецкого летописца, посвященного только истории Соловецкого монастыря», и указала некоторые из списков такого памятника (РНБ, Солов. собр., № 245/245; № 483/502; № 664/722; БАН, 4.7.16). Текст именно такого типа предлагается назвать Летописцем Соловецкого монастыря. См.: *Дмитриева Р. П.* О раннем периоде истории Соловецкого монастыря в Житиях Зосимы и Савватия и в списках Соловецкого летописца // *ТОДРЛ.* СПб., 1996. Т. 49. С. 92–98.

<sup>4</sup> РНБ, Софийск. собр., № 452.

Палеостровского монастыря.<sup>5</sup> В составе сборника последней четверти XVII в.<sup>6</sup> читаются: службы и «Житие Зосимы и Савватия Соловецких» (с добавленными по распоряжению игумена Филиппа Колычева в 1548 г. «новыми чудесами»); служба и «Повесть о Германе Соловецком», служба и «Житие митрополита Филиппа» в Тулуповской редакции; «Сказание вкратце о соловецких игуменах»; «Сказание о Никите-пустыннике»; «Сказание о соловецких отшельниках»; служба и «Сказание о перенесении мощей Иоанна и Логгина Яренгских» с чудесами; «Сказание об Иринеархе Соловецком».

«Сказание вкратце о соловецких игуменах» начинает свое повествование не с рассказа об отцах-основателях обители,<sup>7</sup> а с появления на Соловках будущего митрополита Филиппа. Начало Сказания представляет собою краткий пересказ разнесенных по годам небольших по объему фрагментов Тулуповской редакции «Жития митрополита Филиппа»<sup>8</sup> и сведений о строительстве в монастыре времен его игуменства. Далее в тексте Сказания повествуется о наиболее важных событиях в жизни обители до 1621 г.

Рукопись является списком с другого текста и после написания правилась переписчиком: на полях имеются исправления и вписанные слова, которые оказались пропущенными при переписке. Некоторые из допущенных ошибок остались незамеченными. Киноварный заголовок, а также начальные буквы значимых фрагментов текста выделены чернилами. В «летописной» части графически выделена буква «В» в словосочетании «В лѣто...», но все известия приводятся «в подборку».

Текст «Сказания вкратце» публикуется по списку РНБ, Софийск., № 452 по правилам БЛДР.

*Сказание вкратцѣ от лѣтописца о соловецких благоговѣйныхъ и богоподвижныхъ игуменахъ с преподобнаго отца Филиппа-игумена и прочих по нем бывшихъ рачителей, о строении монастырском и церковномъ, и создании каменномъ.*

*О постригании преподобнаго Филиппа в монашеский чин. В лѣто 7045 постригоша блаженнаго Филиппа во аггельский образъ тридесати лѣтъ от рождения его при игумене Алексии. И на исправление предается*

<sup>5</sup> Об этом свидетельствуют запись на л. 1, относящаяся к 1724 г.: «724-го года октября в 4 день Соловецкого монастыря монах Евфимий продать сию книгу иеродиакону Авраамии в Палеостровской монастырь. В казну денег взял рубль шесть алтын денсгъ, да сверх того во ономъ монастырь пожаловалъ записать в церковной синодикъ в поминование пять имянь: схимонаха Инокентия, монаха Еуфимиа, Онисима, Акилины, Вассы. Продавец монах Евфимий писалъ своею рукою», и владельческие записи на л. VI (после л. 339 об.): «Книга сия Палеостровскаго монастыря преподобныхъ отецъ Зосимы и Саватия».

<sup>6</sup> Филигрань – Герб Амстердама. Точного аналога обнаружить не удалось (в изображении короны, поддерживаемой львами, есть ряд особенностей). Наиболее близка к *Дианова, Костюхина, I*, № 1388 (1692 г.), но, в отличие от приведенного в каталоге, не имеет литер.

<sup>7</sup> К указанным Р. П. Дмитриевой более полным спискам, представляющим другую редакцию, начинающуюся со сведений о Зосиме и Савватии, добавим: РНБ, ОСПК, F. XVII. 129; Солов. собр., № 785/895; Солов. собр., № 976/1086.

<sup>8</sup> Источником краткого пересказа была именно Тулуповская редакция, так как только в ней сообщается о первоначальном нежелании братии поддержать решение своего игумена о строительстве Преображенского собора. В Сказании также читаем на л. 269 об.: «Братии же овым и не хотящим ради скудости имѣния...»

в послушание и внимати иночеству и благочинию монастырьскому нѣко-  
ему дивну мужу иеромонаху именем Ионѣ, иже вторая правящу мона-  
стыря того, иже и бысть сопричастник преподобному Александру Свир-  
скому. Он же провидя его добродѣтельное его житие, и прорече  
о нем – о будущем житии его и о началствѣ. И по времени и бысть тако.

И в лѣто 7050-го преподобный Филиппъ в великом Новѣградѣ по-  
священъ бысть игуменом архиепископом Феодосиемъ на Алексиево мѣсто  
Юренева в Соловецкую лавру. Сей преподобный Филиппъ исперва пост-  
ное, и безмолвное, и пустынное житие проходя, рачении и труды многи  
подъя, имѣ велие попечение о монастырьском и церковном строении.  
Первие воздвиже церковь красну в похвалу Божии матери, честнаго ея  
Успения. Ту же и святому Предтечи Иоанну // храмъ пригради вверху, и  
трапезу присовокупи велику и с келарскою, имушу внутрь юду  
трапеза 12 сажень, единостолпну сушу. Под церковню и под трапезою  
многи службы от основания<sup>1</sup> имуше: хлѣбня с мукосѣйной, просвижня.  
Под трапезою погребы келарьской, и квасной, и хлѣбной. Совершена та  
церковь и с трапезою и освящена тѣм же игуменомъ Филиппомъ в лѣто  
7065-го августа в 15 день.

А наверху конецъ трапезы поставлена колоколня высока, на ней ко-  
локоль: в великий постъ ко «Славам» на часѣхъ возглашают, и в болницу  
у Филиппа благовѣстят к литургии и к вечерни. Другий колоколь ударя-  
ют<sup>2</sup> к обѣду и к ужинѣ, возвѣщает братию служебныхъ и трудники. На той  
же колоколнѣ часы бойчие.

А в лѣто 7066-го паки основа, и обложи, и нача строити великую  
и высочайшую церковь в славу Христа Бога нашего, во имя боголѣпнаго  
Преображения. Братии же овым и не хотящим ради скудости имѣния,  
оному же Богом вразумляему и наставляему Духом Святым, и не по мнозѣ  
времени красен бо храмъ воздвиже на погребахъ и многихъ [нрзб.]. Присо-  
вокупи же ину церковь преподобныхъ отецъ Зосимы и Саватиа, и от по-  
лудни придѣль – архистратига Михаила собор. И иных 4 храма на вы-  
сотѣ согради: 12-ти апостоломъ, и 70-ти апостоломъ, и преподобному  
Иоанну Лѣствичнику, и Феодору Стратилату. // Внутри соборной Спасо-  
вой церкви – своды на двухъ столпахъ каменныхъ. И совершена та церковь  
и освящена в лѣто 7074-е августа в 8 день. Тогда и мощи преподобныхъ  
отецъ Зосимы и Савватиа принесены от предѣль в свою – ихъ церковь.  
А игумена тогда в монастырѣ не было.

И еще преподобный труды к трудомъ прилагая, дѣлати бо самъ своима  
рукама восхотѣ: самый отокъ красится его труды. Аще мы умолчим, то  
дѣла его явлена творять – горы бо великия прокопа, и удолиа избразди<sup>3</sup>, и  
воду от езера во езеро тещи претвори, и 70 езеръ числомъ и два источники  
сотвори и под монастырь во езеро приведе. От езера же воду испусти, и внутрь  
киновии приведе. Толчию же и мелею ко упокоению братству сотвори.

К Зосимину колодезю идучи, губу запруди – чрез мость каменной  
забра, и рыбу морскую, зовомую троску, насади. И благословениемъ его  
и молитвами его расплодися и донинѣ живеть.

На Заяцкомъ островѣ за пять поприщъ от монастыря полату каменну  
постави и крестъ водрузи. И пристанище в лимени каменное забра, аки

<sup>1</sup> Испр., в ркп. основания.    <sup>2</sup> Испр., в ркп. уаряют.    <sup>3</sup> Испр., в ркп. испразды.

дворь сотвори от морских волнь, на пристанище богомолцем и всяким приѣзжим людем.

В лѣто 7069-е в месяцѣ иунѣ при игумени Филиппѣ розбило моремь 15 людей соловецких с людми – ѣхали с известью. Тогда потонули монахи Вассианъ и Иона Пертоминския – сии // быша соловецкие постриженники и доблии подвижники, ученицы преподобнаго игумена Филиппа – и инии многие люди.

л 270  
об

В лѣто 7074-е в великий постъ взят из Соловков преподобный Филиппъ-игумень к Москвѣ на митрополию. А в Соловецкомъ монастырѣ поживе 24 лѣта.

В лѣто 7076-го сентября въ<sup>4</sup> день обыскъ былъ на Соловкахъ о Филиппѣ-митрополите. Приезжалъ владыка Пафнотий да князь Василей Темкинъ. Того же году генваря въ 9 день Филиппъ из соборныя церкви из Москвы изгнанъ ругателно в Тверь, в монастырь рекомый Отрочь.

В лѣто 7077-го из Александровы слободы государь прислалъ в Соловецкой монастырь кирилловскихъ крылошанъ Варлама – игуменомъ, Меркуриа – строителемъ. И былъ Варламъ игуменом 10 лѣтъ, и за старость отказал в трапезѣ.

В лѣто 7078-го году декабря въ 23 день Филиппъ в опалѣ скончася, Малютою Скуратовымъ задушенъ. Тамо и погребенъ.

В лѣто 7079-го били челом соловьяне государю о игуменѣ в Соловецкой монастырь. И государь указалъ игумена выбрать из братии, и выбрали бывшаго // Палеостровскаго игумена Иакова, ученика Филиппова.

л 271

В лѣто 7091-го государь пожаловал – прислалъ в Соловецкой монастырь 1000 рублевъ денег в поминовение по новгородских опалных 753 человекахъ.

В лѣто 7092 сентября въ 11 освящена церковь святаго Николаа-чудотворца на погребехъ игуменом Иаковом. Того же году по государеву указу около Соловецкаго монастыря обложенъ строить городъ каменной.

В лѣто 7098 пренесены мощи святителя Филиппа-митрополита из Твери в Соловецкой монастырь игуменом Иаковомъ и положены под чудотворной папертию в часовни.

В лѣто 7102-го году присланы в Соловецкой монастырь с Москвы Иоаннъ Яхонтовъ<sup>5</sup> с началными людми, и с ними и посоха была с волостей.

Того же году и город каменной совершенъ. Городовым мастеромъ<sup>6</sup> был монахъ Трифонъ, соловецкой постриженникъ. И скончася в Соловкахъ. Также по совершении города Иаковъ-игумень с миромъ скончася и погребенъ бысть под чудотворною папертию в подножии учителя своего святителя Филиппа.

И по семь бысть игуменомъ честный и духовный мужъ Исидоръ.

В лѣто 7109-го октября в 1 день освящена церковь Благовещения пресвятыя Богородицы каменная над Святыми воротами игуменомъ Исидоромъ. //

Того же году ноября въ 1 день погорѣли в монастырѣ мелницы и житницы с хлѣбомъ.

л 271  
об

<sup>4</sup> В ркп. оставлен пропуск для даты. <sup>5</sup> Испр., в ркп. Ахонтовъ. <sup>6</sup> Испр., в ркп. масторомъ.

Того же году государь пожаловалъ в Соловецкой монастырь большой колоколь в седмьсотъ пуд, что словесъ Борисовской. Лит в Соловецкомъ монастырѣ. Того же году взят Исидоръ-игумень из Соловковъ на митрополию в великий Новѣград, и бысть в Новѣградѣ митрополит.

В лѣто 7110 построены переходы каменные на перемычкахъ<sup>7</sup>, от соборной церкви в трапезу под них ходъ.

В лѣто 7113-го освященъ придѣл каменной святаго великомученика Димитриа вверху церкви Успения пресвятыя Богородицы.

В лѣто 7119-го ко игумену Антонию в Соловки писали с рубежа немецкие полковники о здачи Сумскаго острога. И игумень от острога им отказалъ. В то время и бѣжъ была ис Поморья в Соловки от шведов. И присланы были с Москвы в Сумской острогъ для опасения Соловецкаго монастыря и поморскихъ волостей воевода Максимъ Лихаревъ, да голова Елизарей Бесѣдниковъ<sup>8</sup> с начальными и ратными людми. Того же году взять из Соловков монахъ Стефанъ, что былъ царь Симеонъ Казанской. И переведенъ в Кирилов монастырь.

л 272

Во 120-го года да зимою приходили по Кандалакши // морьские хищницы и разбойники: черкасы и русские подорожники, именемъ литовскихъ людей называлися и Поморье воевали.

Во 123-м году построена иконописная полата и чеботная швалня каменная со своды в одной стопѣ, межъ ихъ – стѣна каменная же. Под иконописною – болница бѣлецкая; под чеботной полатой живутъ дячки чудотворные и филиповские.

Во 127-м году построена казенная полата каменная со своды. В ней держать воскъ, свѣщи, ладанъ и посуду мѣдную и оловянную, и платье однорядочное.

Во 129-м году построень поваренной пристѣнокъ каменной.

---

<sup>7</sup> В ркп. редактором было произведено исправление: в слове перебычкахъ после слога -бы- поставлен значок, а на полях под значком написан слог -мы-. <sup>8</sup> В ркп. внесено исправление, после которого фамилия Елизария читается как «Бесѣдникаго».